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SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané,
nemohu začít jinak než vyjádře‑
ním lítosti nad povodněmi, které 

v polovině září zasáhly severní Moravu. 
Zastupitelstvo města na tuto událost rea‑
govalo a odsouhlasilo na svém veřejném 
zasedání uvolnění finančního daru ve výši 
celkem 100 000 Kč na transparentní účty 
obcím Brantice, Karlovice, Zátor, Hanušo‑
vice a Jeseník. Solidaritu projevilo mnoho 
dárců z našeho města a okolí, kteří se za‑
pojili do veřejné materiální sbírky, kterou 
město ve spolupráci se sborem dobrovol‑
ných hasičů pro obce postižené povodně‑
mi v Moravskoslezském kraji uspořáda‑
lo. Po zjištění, kde vybrané věci nejvíce 
uvítají, bylo vybráno Město Albrechtice, 
konkrétně část Opavice, kam naši hasi‑
či z SDH Rožďalovice 3. října vybrané vě‑
ci ze sbírky odvezli. Chtěl bych velmi po‑
děkovat všem, kteří se sbírky zúčastnili 
a kterým není osud zasažených povodně‑
mi lhostejný. Děkuji, že pomáháte s námi.

Bezpečnost především
Zdárně byla dokončena (a to včetně kolau‑
dace) rekonstrukce komunikací a chodní‑

ků v ulicích Tyršova a Boleslavská. Zároveň 
byl ke vchodu do základní školy nově vy‑
budován bezbariérový přístup. Tento vý‑
znamný projekt dostál svému dotačnímu 
účelu, kterým bylo zvýšení bezpečnosti 
v obou těchto ulicích. Celkem bylo proin‑
vestováno 13 milionů korun za spoluúčas‑
ti Státního fondu dopravní infrastruktury. 
V současné době se projektuje nová vý‑

stavba chodníku v Boleslavské ulici, kte‑
rý bude lemovat pravý okraj komunikace 
směrem na Tuchom. Nejen v  těchto uli‑
cích stále není dodržován zákaz parková‑
ní na chodnících. Chtěl bych upozornit, že 
vjezdy, které jsou součástí chodníků, nej‑
sou určeny k parkování. V případě stání na 
vjezdu není brán zřetel na umístěné varov‑
né pásy pro nevidomé. Prosím umožněme 
pohodlnější a bezpečnější pohyb chodců, 
obzvlášť nevidomých.

Odpadové hospodářství 2025
Obecně závazná vyhláška o místním po‑
platku za odkládání komunálního odpa‑
du z nemovité věci bude platit i příští rok. 
Poplatníkem tohoto poplatku je každá fy‑
zická osoba, která má v nemovité věci na 

území města bydliště. Nikoliv trvalý pobyt, 
ale bydliště v soukromoprávním smyslu, 
tj. reálně žije na území města. Pokud má 
osoba z pozice hlášeného trvalého pobytu 
v jiné obci poplatkovou povinnost tam, je 
zákonem od tohoto poplatku osvobozena.

Poděkování
Vážení občané, dovolte mi, abych Vám 
upřímně poděkoval za podporu mé oso‑
by i podporu ostatních kandidátů našeho 
města ve volbách do Zastupitelstva Středo‑
českého kraje. Velice si vážím hlasů, které 
jsme obdrželi (hnutí Jistota a budoucnost). 
Z celkových 16 politických stran a hnutí se 
umístilo na 10. místě. Je to pro nás výzva 
do dalších krajských voleb. Budeme mít 
možnost více zviditelnit náš kraj a prosa‑
zovat podporu obcím naší velikosti, a  to 
v oblasti služeb, dopravy, školství atd.

Závěrem Vás také musím upozornit, že 
z důvodu rekonstrukce budovy radnice bu‑
de kulturní sál až do odvolání uzavřen. Pře‑
ji Vám krásné podzimní dny.

Petr Kapal,
starosta

Vzpomínka na pana „prezidenta“ Josefa Velechovského

Pana Josefa Velechov‑
ského jsem znal krát‑
kých, ale za to nesku‑

tečně veselých 30 let. Tak jak 
to přesně vystihoval jeho epi‑
taf na parte. Ano!!! Je tomu tak: 
„Takoví lidé by neměli umírat“. 
Moje první setkání s ním pro‑
běhlo, kde jinde než na fotba‑
lovém hřišti. Na jeho oblíbe‑
ném stadionu FC Trnavan. Já 
se chtěl tehdy prosadit v A tý‑
mu, ale on už dávno věděl, kde 
jsou moje kvality. Tenkrát na 
mě mrknul, zavolal si mě k so‑
bě a svým chytrým humorem mi řekl větu, 
na kterou nikdy nezapomenu: „Hele, tebe 
je pro áčko škoda. Ty mi to hlídej v béčku.“ 
Tak jsem ho poslechl. Jen jsem nevydržel 
u fotbalu tak dlouho jako on, a to až do po‑
slední chvíle. On byl stále věrný, i když se 
jeho milovanému Trnavanu nedařilo. Byl 
to věrný klubista a jeho srdce tlouklo pro 
Trnavan a  v  žilách mu tekla zeleno‑bílá 
krev. Barvy klubu. A úplně ho teď vidím, 

jak byl hrdý na to, když si mohl vzít v těch‑
to barvách i svou oblíbenou košili. Koli‑
krát odešel na fotbalový zápas, když ho 
rodina chtěla mít doma. Posléze mu to by‑
lo líto, když jsme si povídali, několikrát to 
zmiňoval.
Tak to byla první věc, která nás spojo‑

vala. Ta další je naše milovaná Zomka. On 
tam pracoval a já tam hrál fotbal. Spojova‑
la nás podobná věc, a to kamarádství v ko‑

lektivu. On tam měl kamará‑
dů hodně, byl hrdý, že tam 
mohl pracovat, a do poslední 
chvíle udržoval kontakty s ka‑
marády z tohoto zaměstnání.
Poslední naše „propojení“, 

které považuji za velký zázrak, 
je akce Hudba léčí. Z projek‑
tu, který vymyslel a rozdýchal 
k životu, se stal celorepubliko‑
vý fenomén. Začali jsme s pár 
návštěvníky a  zomáckou ka‑
pelou. Ušli jsme společně sko‑
ro 11 let. Navštívilo nás za tu 
dobu bezmála 16 000 lidí, vy‑

střídal se tu nespočet kapel, a to i ze zahra‑
ničí. S úsměvem si vybavuji, jak mě vždy 
káral, že zase pořádám tombolu nebo že 
ho zvu na podium. A nezapomenu na jeho: 
„Čeho je hodně, s tím se má šetřit“. 
Pane Josefe, prezidente Hudby léčí, ješ‑

tě jednou děkuji. Vaše myšlenka léčit hud‑
bou bude žít dál. 
Čest Vaší památce.

Petr Kapal
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BLAHOPŘÁNÍ

Jez na řece Mrlině v Zámostí – Honzova kresba v městské kronice k roku 2017

Jan Nožička sedmdesátiletý

Dne 28.  října oslaví významné ži‑
votní jubileum dlouholetý kroni‑
kář města Jan Nožička. Jeho život 

je neodmyslitelně spjat především s míst‑
ní rybářskou organizací. Od roku 1987 pod 
její záštitou vedl dětský rybářský kroužek, 
v  letech 1998–2014 byl pak jejím předse‑
dou a posléze až do roku 2022 jednatelem. 
Láska k rybařině ho přivedla i k hlubší‑

mu zájmu o historii zdejší rybářské organi‑
zace, kterou začal soustavně zaznamená‑
vat v roce 2003. Do dnešních dnů tak má 
na svém kontě čtyři objemné knihy, nyní 
pokračuje v psaní pátého dílu. Málokterá 
organizace (nejen rybářská a nejen v na‑
šem městě) má takto podchycenou svo‑
ji historii – od svých počátků (v případě 
místních rybářů od roku 1946) až do dneš‑
ních dnů. V samostatné rubrice přetisku‑
jeme jednotlivé kapitoly z  této kroniky, 
které Honza ještě reviduje, již po několik 
let také na stránkách našeho zpravodaje. 
Za zmínku jistě také stojí, že v době Hon‑
zova předsednictví byl mimo jiné na Hasi‑
ně vybudován rybník Babínek.
Zkušenosti, které nabyl při psaní rybář‑

ské kroniky, později uplatnil i coby měst‑
ský kronikář – od roku 2009 tak již po dobu 
15  let zaznamenává letopisecky události 
v našem městě. Jeho zájem o zdejší historii 
ho přivedl i k dílčím tématům, kterým do‑
posud nebyla většinou věnována význam‑

nější pozornost. Ještě jako zaměstnanec 
městského úřadu se podílel na renovaci 
a úpravách zdejšího hřbitova při revido‑
vání hrobových míst. Později o  jeho his‑
torii a současné podobě sepsal pojednání 
nazvané „Rožďalovický hřbitov – jeho mi‑
nulost a současnost“ (Rožďalovicko 3/2021, 
s. 22–25). Je vcelku pochopitelné, že jako 
vášnivý rybář a milovník přírody zpraco‑

val rovněž historii místních rybníků – to‑
to pojednání je nyní součástí stálé expozi‑
ce městského muzea, ostatně jako Honzův 
příspěvek věnovaný našemu hřbitovu.
Nesmíme však také zapomenout na dal‑

ší velkou Honzovu lásku, a tou je hudba, 
které se od mládí aktivně věnoval. Proto 
asi nepřekvapí, že jako dlouholetý muzi‑
kant a člen několika kapel zmapoval také 
historii hudebních těles působících bě‑
hem 20. století na Rožďalovicku. „Vzpo‑
mínka na rožďalovické kapely, kapelníky 
a muzikanty aneb kdo hrával v Rožďalo‑
vicích“, která vyšla jako příloha Rožďalo-
vicka 1/2022, vzbudila velký ohlas a stala 
se záhy rovněž součástí expozice městské‑
ho muzea.
U příležitosti oslav vzniku samostatné‑

ho Československa byl jedním z oceně‑
ných, kterým ve čtvrtek 28. října 2021 (te‑
dy v  den Honzových narozenin) předal 
starosta města Petr Kapal čestné uznání – 
za jeho kronikářskou a osvětovou činnost. 
Dlužno ještě podotknout, že v  letech 

2006–2010 byl Honza také obecním zastu‑
pitelem a jeho zásluhou byla vyspravena 
žulová podezdívka jezu.
Milý Honzo, přejeme Ti za celou redak‑

ci Rožďalovicka k Tvým sedmdesátinám 
vše nejlepší, hodně zdraví a životního elá‑
nu do dalších let.

Viktor Dobrev
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FOTOAKTUALITY

Během léta pokračovala rekonstrukce Boleslavské a Tyršovy ulice
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FOTOAKTUALITY

Na Dolním rybníku Na Holi vzniká nová lávka

V září byla nově vyasfaltována silnice spojující Nové Zámky a Ledečky
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ROŽĎALOVICKÉ LETNÍ SLAVNOSTI
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ROŽĎALOVICKÉ LETNÍ SLAVNOSTI

„Gulášová“ porota – Radim Fiala a Zdeněk Godla

Naši rybáři
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ROŽĎALOVICKÉ LETNÍ SLAVNOSTI

Beer rock

Karol a Kvído





16

ROŽĎALOVICKÉ LETNÍ SLAVNOSTI

Nikolaos Grigoriadis a Richard Krajčo
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KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ AKCE

Letošní pouť připadla na neděli 21. července

V sobotu 31. srpna se konala v Košíku tradiční Traktoriáda
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KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ AKCE

V sobotu 5. října jsme přivítali tyto nové občánky (horní foto zleva): Josef Václav Loubek, Vojtěch Rulík, Patrik Martínek, Natálie 
Škvarková, Jan Filjač, Natálie Čejková. Spodní foto: Vladimír Šoltys, Martin Majer, Barbora Kloučková, Dorota Pilařová, Matěj Boháč
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KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ AKCE

Jak jsme sousedili a hledali slavnou osobnost Rožďalovic

Se Spolkem přátel rožďalovických 
Hradčan jsme se pro letošní sezónu 
rozhodli pro netradiční krok. Uspo-

řádali jsme devět odpoledních soused-
ských komunitních bister na zahradě 
Galerie Melantrich a  večer pokračovali 
hledáním slavné osobnosti města v mu-
zejní expozici ve staré škole. Prostřednic-
tvím divadelní performance, kterou jsme 
odehráli v podobě pěti monologů, jsme 
hostům představili pět slavných osobnos-
tí úzce spojených s Rožďalovicemi. Snaži-
li jsme se v nich přiblížit jejich velmi za-
jímavé a místy i napínavé milníky jejich 
životů. Vrátili jsme se v čase do druhé po-
loviny osmnáctého a do začátku devate-
náctého století. A přítomné diváky jsme 
poprosili, aby na závěr hlasovali formou 
žetonu vhozeného do příslušného bo-
xu pro nejzajímavější příběh, který si vy-
slechli.

Vecko, Lindner, Vinecký, Dyk 
a Styblík v příbězích jejich 
přátel
V našem hledání jsme se zaměřili na zná‑
mé i méně známé osobnosti. Na vynikají‑
cího operního zpěváka Čeňka Vecka, je‑
hož rodný dům a hrob zde hledala a o jeho 
životě vyprávěla koloraturní sopranistka 
tehdejšího Prozatímního divadla v Praze 
a také jeho kolegyně Eleonora Ehrenber-

gerová. S lehkostí sobě vlastní ji odehrála 
Lenka Valentová Smolíková.
Role profesora Josefa Kliky se nemohl 

ujmout nikdo jiný než učitel zdejší základ‑
ní školy Luboš Chára. Ten hledal v Rož‑
ďalovicích Podolský pivovar, ve kterém se 

narodil jeho tehdejší pedagog z kutnohor‑
ského gymnázia Gustav Adolf Lindner. 
Vyprávěl nejen o velmi inspirativním a bo‑
hatém životě svého profesora, ale také 
o jeho přístupu k žákům a později i k pe‑
dagogům, pro které připravoval moderní 

Perfomance se odehrávala v historické expozici muzea

Galerie Melantrich žila létem

Kromě prázdninových pátků, so‑
bot a  nedělí, kdy bylo otevře‑
no Městské informační centrum 

a  kdy o  vybraných víkendech probíhala 
v plenéru sousedská komunitní bistra, by‑
la v červnu v Galerii Melantrich k vidění 
umělecká díla a artefakty architekta Jiřího 
Vorla & jeho přátel (viz předchozí číslo 
Rožďalovicka 2/2024), v červenci abstraktní 
obrazy jihočeské výtvarnice Jany Zmrzlé 
a v  srpnu obrazy středočeské autorky 
Mirady Geroldové. Městský úřad v Gale‑
rii připravil také malé komunitní setkání 
pro seniory žijící v sousedním zařízení Do‑
mova Rožďalovice – v klášteře. Ti ochut‑
nali některé sousedské speciality, ale ta‑
ké si vyslechli příběh pěti rožďalovických 
osobností. 

Pavel Klicpera Momentka z vernisáže výstavy Mirady Geroldové
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KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ AKCE

učitelské osnovy. Sám Klika byl pokračo‑
vatelem díla svého profesora a překládal 
jeho německy psané knihy do češtiny a byl 
jako on komeniologem.
Pro Rožďalovské neznámá, pro evrop‑

ský moderní design velmi uznávaná osob‑
nost – Josef Vinecký. Ten se jako sochař, 
keramik, zlatník, designér interiérů ve‑
řejných budov i  tehdejších funkcionalis‑
tických vil a  také jako pozdější profesor 
na mnoha uměleckých školách, stal před 
vypuknutím druhé světové války členem 
sdružení umělců razících ve střední Evro‑
pě moderní stavební styl Bauhaus. 
A jako o tzv. umělci bezdomovci (pro je‑

ho stálé střídání míst pobytu) o něm vy‑
právěla a jeho stopy v Rožďalovicích hle‑
dala jeho tehdejší mecenáška, Marie 
Novotná, která Vineckého talent finanč‑
ně podporovala. V roli Marie Novotné se 
představila zdejší floristka Jana Horáko-
vá Peroutková, která brilantně zvládla vy‑
jmenovat nejen všechna místa pobytu je‑
jího hrdiny, ale také všechny jeho profese 
a řadu uměleckých stylů, kterými se ve své 
tvorbě zabýval.

Příběh o českém básníkovi, spisovateli, 
politikovi, věčném oponentovi preziden‑
ta Masaryka a předákovi pražských stu‑
dentských bouří a povstání Viktoru Dyko-
vi vyprávěla profesorka Klára Pražáková, 
v podání Jitky Horelové. Ta zde zároveň 
hledala místa pobytu Dykova dědečka, 
babičky a později i jeho matky a přednesla 
Dykovu báseň z jeho básnické sbírky Devá-
tá vlna, kterou nazval „Rožďalovice“.
Hrdinu II. světové války, letce Miloslava 

Styblíka, ve svém napínavém vyprávění 
divákům přiblížila vojenská specialistka, 
kterou v  nápadité vojenské uniformě 
ztvárnila Andrea Truhlářová. Jako radist‑
ka byla na letecké vojenské základně ve 
Velké Británii Styblíkovi po boku až do je‑
ho smrti – zahynul při průzkumném letu 
v Biskajském zálivu. Styblík se řadil mezi 
nejúspěšnější letce bombardovací perutě 
RAF a svými hrdinskými činy napomohl 
společně s dalšími letci k úspěšnému za‑
končení druhé světové války. V roce 1991 
mu byla udělena tehdejším prezidentem 
Václavem Havlem hodnost plukovníka le‑
tectva in memoriam.

Rožďalovice a fenomén 
Lindner
Celé prázdninové hledání příběhů zajíma‑
vých osobností našeho města mělo za cíl 
probudit v návštěvnících pořadů vědomí 
souvislostí: prostředí, kde se hrdinové na‑
ší historie narodili, kde žili jejich předci 
a  stávající rodiny, v  kontextu dějinných 
událostí, které se odehrávaly na pozadí 
celého příběhu.
Odpověď na otázku „Proč právě on!?“ 

jsme uslyšeli v sobotu 31. srpna, kdy ji na 
posledním večerním setkání s aktéry le‑
tošní performance vyhlásila nejstarší ob‑
čanka Rožďalovic paní Růžena Kykalová 
společně se starostou města Petrem Ka‑
palem. Největší počet hlasů divácké anke‑
ty získala osobnost, ale dnes můžeme říci 
i zdejší fenomén – Gustav Adolf Lindner, 
kterému bychom se chtěli více věnovat 
v dalších pořadech edukativního charak‑
teru zaměřených tentokrát na žáky zdejší 
základní školy, které připravujeme.

Pavel Klicpera

Aktéři performance s Květuší Kykalovou
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VOLBY

Název politické strany/uskupení Platné hlasy celkem Platné hlasy v %
ANO 2011​ 149 40,27
JISTOTA A BUDOUCNOST​ 75 20,27
STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ​ 47 12,7
SPOLU (ODS + TOP 09 + KDU-ČSL)​ 43 11,62
SPD, Trikolora a PRO​ 17 4,59
STAČILO! – SPOJENÁ LEVICE​ 14 3,78
PŘÍSAHA občanské hnutí​ 6 1,62
Česká pirátská strana​ 6 1,62
Zelení a SEN 21​ 5 1,35
DSZ – ZA PRÁVA ZVÍŘAT​ 2 0,54
ANO LEPŠÍ ČESKO S MIMOZEMŠŤANY​ 2 0,54
Sociální demokracie​ 2 0,54
LEPŠÍ ŽIVOT PRO LIDI​ 2 0,54

Volby do zastupitelstev krajů v Česku – Středočeský kraj

Volby do krajských zastupitelstev 
České republiky se se konaly v pá‑
tek 20. a v sobotu 21. září. Zároveň 

s krajskými volbami se konalo také první 
kolo voleb do Senátu Parlamentu České re‑
publiky. Byli voleni krajští zastupitelé ve 13 
krajích mimo hlavní město Prahu, kde má 
pravomoci obdobné krajskému zastupitel‑
ství Zastupitelstvo hlavního města Prahy. 
Šlo o sedmé volby do zastupitelstev krajů 
v České republice.
Ve Středočeském kraji kandidovalo cel‑

kem 751 lidí a zaregistrovalo se 16 politic‑
kých stran a hnutí, přičemž do zastupitel‑
stva se volilo 65 zastupitelů. Průměrný věk 
byl 49,5 let. Nejstaršímu kandidátovi bylo 
81 let (PŘÍSAHA, občanské hnutí) a nej‑
mladším studentům (celkem dva), kte‑
ří kandidovali za Česká pirátskou stranu, 
bylo 18 let. Ve Středočeském kraji bylo cel‑
kem 2070 volebních okrsků a v seznamech 
1 058 833 oprávněných voličů. Celkem bylo 
vydáno 351 900 obálek, odevzdaných pak 
bylo 351 605. Platných hlasů bylo odevzdá‑
no 347 605 (98,83 %) a volební účast dosáh‑
la 33,23 %.
Do Zastupitelstva Středočeského kraje li‑

dé zvolili zástupce pěti stran. Vyhrálo hnutí 
ANO 2011 se ziskem 33,35 % (25 mandátů), 
druhé místo obsadili Starostové a nezávis‑
lí se ziskem 26,91 % a 20 mandáty. Koalice 
SPOLU (ODS + TOP 09) obdržela 17,56 % (13 
mandátů). Na čtvrtém místě skončilo SPD, 
Trikolora a PRO​ – 5,43 % (4 mandáty) a jako 
poslední pak skončili zástupci STAČILO! – 
SPOJENÁ LEVICE​ se ziskem 5,19 % a tře‑
mi mandáty.

K datu uzávěrky tohoto čísla nebyly zná‑
mé výsledky povolebních vyjednávání 
a neznáme ani jméno nového hejtmana či 
hejtmanky Středočeského kraje.

Hlasování v Rožďalovicích
V našem městě bylo zapsáno celkem 1325 
oprávněných voličů. V  rámci voleb by‑
lo vydáno celkem 374 obálek a odevzdá‑
no jich bylo 374. Platných hlasů bylo 370 
(98,93 %). Volební účast dosáhla 28,23 %, 
v rámci nymburského okresu jsme skonči‑
li na pomyslném sedmém místě od konce. 
Vůbec nejnižší volební účast zaznamena‑
li v Milovicích (21,93%), naopak „volebním 
premiantem“ je obec Nový Dvůr s 59,65 % 
volební účasti. Krajské volby v Rožďalovi‑
cích vyhrálo hnutí ANO 2011 se 149 hlasy 

(40,27 %), na druhém místě skončila Jisto‑
ta a budoucnost se 75 hlasy (20,27 %). Ja‑
ko třetí se umístili Starostové a nezávislí 
se 47 hlasy (12,7 %). Na čtvrtém místě pak 
skončila koalice SPOLU (ODS + TOP 09) se 
43 hlasy (11,62 %). Pětiprocentní hranici 
nutnou pro vstup do zastupitelstva pak ji‑
ná strana již nepřekročila. Celkové výsled‑
ky voleb v Rožďalovicích jsou pak shrnuty 
v tabulce níže.
Pokud jde o přidělování přednostních 

hlasů, tak nejvíce jich získal v našem měs‑
tě starosta města Petr Kapal (celkem 50), 
následován Veronikou Bachovou (38 hla‑
sů) a Marcelou Košťákovou (37 hlasů).

Marcela Ešnerová
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Poznal jsem tu výbornou partu pedagogů a provozních zaměstnanců

Během svého života jsem poznal ně-
kolik ředitelů škol, se dvěma z nich 
kamarádím dodnes, a i když jsem 

jim to nikdy neřekl, jejich práce si vážím. 
Tady v Rožďalovicích jsme v posledních 
letech takové štěstí neměli. První můj 
zdejší nadřízený na svoji funkci rezignoval 
po dlouhotrvajících neshodách se zřizova-
telem a poslední ředitelka proslavila naši 
školu tím, že je vyšetřována Policií ČR. Vě-
ru, není mnoho takových škol. 
Před více než rokem, jak víte, usedl do 

ředitelského křesla Petr Tesař. První rok 
má tedy za sebou, a to je příležitost zeptat 
se ho, jak se na novém místě cítí.

Před měsícem jsi zahajoval svůj druhý 
školní rok ve funkci ředitele. Jaké to by-
lo?
V Rožďalovicích je krásná tradice zahá‑

jení školního roku na školním hřišti. Se‑
tkají se zde a pozdraví všichni žáci, učitelé 
a rodiče. Poté se patroni z deváté třídy ode‑
berou s prvňáčky do školy a ostatní jim vy‑
tvoří špalír. Je zde vidět, jakou pozici škola 
v obci má a jaké se těší důvěře, za kterou 

velmi děkujeme. Jako bonus vyšlo i  slu‑
nečné počasí.

Z  učitele na velké škole ředitelem na 
menší škole. To je změna, ne?
Ano, to je obrovská změna. Přišel jsem 

ze ZŠ Juventa Milovice, která je s cca 1200 

žáky jednou z největších v republice, do 
školy, která v tu chvíli měla 175 žáků. Rov‑
něž počet zaměstnanců je v  Rožďalovi‑
cích násobně menší. Díky tomu je ve ško‑
le rodinnější atmosféra a všichni se velmi 
dobře znají.
Obrovský skok byl i přechod z učitele 

na ředitele. Najednou se člověk dostane 
na pomyslnou „druhou stranu barikády“. 
Spoustu věcí si jako ředitel uvědomuješ 
a  chápeš jinak než jako učitel. Zároveň 
máš velkou zodpovědnost, aby vše fun‑
govalo. Rozhodně mě ta změna posunula 
v životě dál.

Nelituješ?
Na Juventu mám jen krásné vzpomín‑

ky a loučení nebylo lehké. Opouštěl jsem 
skvělou třídu, se kterou jsme toho hodně 
zažili a úžasné kolegyně v kabinetu. By‑
li jsme dobrá parta. Život je ale změna. 
A v Rožďalovicích jsem za ten rok poznal 
výbornou partu pedagogů a  provozních 
zaměstnanců. Takže i když je to občas vel‑
mi náročné, jsem rád, že jsem tu změnu 
učinil a že jsem v Rožďalovicích.



31

ŠKOLNÍ ZPRAVODAJSTVÍ

Evropský den jazyků

Evropský den jazyků jsme letos osla‑
vili projektově v pátek 27. září. Po‑
znávali jsme evropské jazyky, zkou‑

šeli jednoduchá slovíčka evropských států, 
luštili rébusy, hráli scénky, hry, zjišťovali 
informace o evropských zemích, poslou‑
chali evropskou hudbu a zpívali písničky. 
Vytvářeli jsme prezentace o  evropských 
zemích, které jsme si mezi třídami pak na‑
vzájem předváděli.
Ve výtvarném ateliéru probíhal work‑

shop na téma „Kreslíme a tvoříme evrop‑
ské památky“. Úkolem bylo vytvořit li‑
bovolnou evropskou památku různou 
technikou a za použití libovolného materi‑
álu. Výtvarného workshopu se zúčastnilo 
z 1. – 9.třídy celkem 20 žáků. Školní družina 
připravila krásnou evropskou výzdobu a ve 
školní jídelně jsme si pochutnali na tradič‑
ní maďarské kuchyni. V učebně angličti‑
ny probíhala soutěž „Poznej evropské pa‑
mátky a evropské státy.“ Vítězi této soutěže 

se stali Tereza Buryanová, Ema Benešová 
a Matěj Zvolský z 5. třídy (viz foto). 
Každá třída si vybrala jedno okno s pa‑

rapetem v patře sborovny a vyzdobila ho 
svým vylosovaným státem. Vyzdobenými 

okny jsme si připomněli kulturu evrop‑
ských států. Oslava Dne evropských jazyků 
se nám vydařila a těšíme se na příští rok.

PaedDr. Naděžda Hrnčířová

Za rok ve funkci jsi se už ředitelování na-
učil?
Určitě ne! Mám před sebou ještě spous‑

tu věcí, které se musím naučit. Myslím, že 
to je běh na dlouhou trať. Snažím se dě‑
lat vše, co funkce ředitele obnáší, jak nej‑
lépe umím.

Stále se uvádí, že o funkci ředitelů škol 
není velký zájem. Příčinou je mimocho-
dem nadměrná administrativa…
Je pravda, že když se zeptáš učitele, zda 

by chtěl jít do konkursu na ředitele školy, 
zpravidla odpoví: „V žádném případě!“ I já 
jsem takto jako učitel odpovídal. Adminis‑
trativa a papírování jsou velmi náročné. 
Rovněž je náročné orientovat se v neustá‑
lých změnách a nařízeních.

K tomu navíc musíš řešit nedostatky po 
bývalém vedení. V posledních číslech na-
šeho zpravodaje se objevily zmínky o po-
kutě 200 tisíc Kč, o  vyšetřování Policií 
ČR…
Nedostatky, které se objevily po veřej‑

nosprávní kontrole před mým nástupem, 
jsem napravil ihned po svém nástupu do 
funkce. Všechna má opatření byla kont‑
rolována veřejnosprávní kontrolou zřizo‑
vatele i  Státním úřadem inspekce práce 
a vše je nyní v pořádku. Spolu s ostatními 

zaměstnanci školy se snažíme o vyhodno‑
cování a zlepšování systému, který jsem ve 
škole nastavil. V současné době Policie ČR 
stále provádí vyšetřování.

Poměrně brzy po tvém nástupu školu 
prověřovala Česká školní inspekce (ČŠI). 
Můžeš v krátkosti říct, jak jsme dopadli?
Není obvyklé, že ČŠI přijde do školy, 

kde je nový ředitel. Většinou chodí dru‑
hý až třetí rok po jeho nástupu. Jednalo 
se o komplexní školní inspekci, která by‑
la na podnět zřizovatele na základě veřej‑
nosprávní kontroly. ČŠI byla na škole po 
více než šesti letech. Všechny výtky, kte‑
ré nám ČŠI napsala, byly odstraněny, ně‑
které i ve spolupráci se zřizovatelem. Ob‑
drželi jsme i mnoho podnětných námětů, 
jakým způsobem školu posunout dál, na‑
příklad ohledně předcházení školní ne‑
úspěšnosti či metodického vedení peda‑
gogů. Pevně věřím, že po období kontrol 
a krizového řízení nastane doba koncepč‑
ního rozvoje školy.
Mimo ČŠI rovněž proběhla kontro‑

la Státního úřadu inspekce práce, veřej‑
nosprávní kontrola zřizovatele či kontro‑
la Krajské hygienické stanice.

Tento měsíc ti bude školská rada schvalo-
vat výroční zprávu za loňský školní rok. 

Je něco, co se podle tebe v loňském roce 
ve škole zvlášť podařilo?
Podařilo se toho mnoho a škola, tedy žá‑

ci a zaměstnanci májí být právem na co hr‑
dí. Doporučuji všem sledovat naše webo‑
vé stránky a školní Facebook, kde najdete 
aktuální dění ze školy. Myslím, že úspěch 
není jen o velkých projektech typu školní 
akademie, ale hlavně o menších radostech 
z běžných hodin a života ve škole, tvoření 
ve školní družině či exkurze. Právě v tom 
je síla naší školy.

Nějaké změny pro tento školní rok?
Pro letošní školní rok jsme ve spolupráci 

se zřizovatelem začali s projektem „Trené‑
ři ve škole“ pro první, druhou a třetí třídu, 
který by mohl odtáhnout děti od mobilu 
a přitáhnout je ke sportu. V měsíci říjnu 
otevřeme novou učebnu – „školní kuchyň‑
ku“ a vybavíme školu další sadou iPadů, 
která bude hlavně pro druhý stupeň.
Od září máme nový školní řád, pravi‑

dla hodnocení žáků a novou verzi školního 
vzdělávacího programu. Plánů do budouc‑
na mám mnoho, ale nechci být jako po‑
litik před volbami a slibovat, spíše vás se‑
známím s výsledky naší práce v některém 
z dalších čísel Rožďalovicka.

Rozhovor připravil Jiří Rejsek
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Samospráva v roce 1941 (zleva): vedoucí dorostenců R. Šourek, K. Červ, J. Petrouš,  
Vl. Taraba, Vl. Mihula, zástupce vedoucího J. Taraba. Sedící (zleva): M. Adamec, vedoucí 
samosprávy Zb. Miclík, J. Hančar

O kronice dorostenců Sokola v Rožďalovicích

Dorostenci zdejšího Sokola se zú‑
častnili X. všesokolského sletu 
v Praze v roce 1938. V témže roce 

založili svoji dorosteneckou kroniku, v níž 
na prvních stránkách byly popsány dojmy 
a zážitky z tohoto sletu. Další stránka na‑
zvaná „Rok smutku a ponížení“ popisuje 
události v roce 1939. Další stránky kroni‑
ky obsahují zápisy z činnosti dorostenců: 
účasti na sokolských přeborech a dosaže‑
né výsledky.
Po obsazení zbytku republiky v březnu 

1939 německými vojsky se sokolové zapo‑
jovali různou formou do odbojové činnosti 
a řada z nich odešla za hranice, aby mohli 
aktivně bojovat proti okupantům. Sokol‑
ský odboj nezahálel, a  tak dne 12.  dub‑
na 1941 podepsal říšský protektor Konstan‑
tin von Neurath výnos o zastavení činnosti 
Československé obce sokolské. Druhý den 
byla zastavena její činnost a zajištěn maje‑
tek všech sokolských žup a jednot v celém 
protektorátu.
Dorostenci měli svoji samosprávu, kte‑

rá řídila jejich činnost v duchu sokolských 
tradic i nadále. Postupem času se dohled 
nad jednotou Sokola přiostřoval. O  tom 
svědčí i tento zápis: 

„V pondělí 1. prosince převzala náš so‑
kolský biograf do správy protektorátní or‑
ganizace Vlajka. Tím nám byla vzata po‑
slední příležitost k scházení se. Ani v bytě 
bratra vedoucího nejsme již bezpečni, je‑
likož po něm stále ‚pasou‘. Uzavíráme pro‑
to prozatím i tuto kroniku, jelikož je nut‑
no ji uschovat, a doufáme, že brzy budeme 

v ní psáti jako svobodní občané Českoslo‑
venska.“ 
Kronika byla opatřena pečlivým oba‑

lem a uschována v domě rodičů dorosten‑
ce Zbyňka Miclíka. Celá léta byla zastrčena 
v ochranném stlaní za chlévem pro kozy.

Rudolf Valeš 

Sokolský dorost v roce 1938
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Rok 1964

V neděli 14. června 1964 se konaly 
volby do národních výborů všech 
stupňů, do Národního shromáždě-

ní a zároveň byli také voleni soudci okres-
ních soudů. Ačkoliv volební období bylo 
čtyřleté, události pražského jara v  roce 
1968 a s ním spojené probíhající politické 
a společenské změny vedly nakonec k od-
ložení voleb – volby do národních výborů 
tak proběhly až koncem listopadu  1971, 
tedy již v  době zcela jiného politického 
ovzduší – nastupující normalizace.
Tak jako při volbách v letech 1954, 1957 

a 1960 se jednalo o předem navržené kan-
didáty, voliči tedy neměli žádnou možnost 
výběru. Pro volby do zdejšího MNV bylo 
stanoveno 31 obvodů, přičemž každý ob-
vod „reprezentoval“ pouze jeden kandi-
dát. Celkový počet členů pléna MNV se 
zvýšil z 27 na 31, nedlouho před volbami 
byla totiž k Rožďalovicím přičleněna do té 
doby samostatná obec Podlužany. Počet 
obyvatel tak vzrostl z 1655 na 1759. Celko-
vý počet zapsaných voličů byl 1266 včetně 
Podlužan a podle kronikáře Jiřího Poura 
byl „počet platných odevzdaných lístků 
1249, tj. 99,6 %“.
Předsedou MNV se stal dosavadní ta-

jemník František Jirků, který ze své pozi-
ce jednal s lidmi často povýšeně, a proto 
se netěšil valné reputaci ani mezi samot-
nými funkcionáři MNV. Vše vyvrcholilo 
v bouřlivém roce 1968, kdy rada ani plé-
num MNV nebyly pro malou účast po-
slanců usnášeníschopné. Předseda MNV 
František Jirků se pro nemoc nezúčastňo-
val schůzí a jednání, kromě toho nepřijí-
mal rozhodnutí žádného orgánu. Po dobu 
jeho předsednictví (1964–1970) se Rožďa-
lovice staly tak trochu „městečkem, kde 
se zastavil čas“.
Bylo to dáno i celkovou ekonomickou 

situací státu: již v průběhu roku 1962 do-
šlo k celkovému zhroucení státního pěti-
letého plánu na léta 1961–1965. Byly znač-
ně sníženy investice, zemědělská výroba 
zůstala na úrovni 50. let. Zdejší JZD bylo 
již po několik let značně ztrátové, a tak po 
necelých deseti letech v roce 1965 zaniklo 
a stala se z něj provozovna Českosloven-
ských státních statků (ČSSS) Sadská.
Veškerá výstavba v obci se děla formou 

povinně „dobrovolných“ brigád (výkopy 
pro kanalizaci a kabely veřejného osvět-
lení, úpravy chodníků a pěšin apod.).

Propagandou stále šířená hesla o svět-
lých zítřcích se s ohledem na každodenní 
realitu míjela účinkem. Československo 
se také postupně od poloviny 60. let stá-
le více otvíralo světu, a lidé tak měli mož-
nost srovnání vlastní „socialistické“ život-
ní úrovně s kapitalistickým Západem.
Jak viděl život v Rožďalovicích ve  své 

době kronikář Jiří Pour, nám osvětlí jeho 
zápisy k tomuto roku v městské kronice.

Nové volby
Nově zvolený MNV konal dne 2. července 
ustavující zasedání, v němž byl za předse‑
du jednomyslně zvolen soudruh František 
Jirků, dosavadní tajemník MNV, za tajem‑
níka soudruh Alexandr Huka, ředitel cuk‑
rovaru.

Složení nově zvoleného MNV
Rada: František Jirků (předseda), Alexandr 
Huka (tajemník), Miloslav Pavlišta, Jaroslav 
Nechánský, Josef Kubálek, Marie Hazdrová, 
Josef Severa, Václav Antoš, Miroslav Thám.
Plénum: Emanuel Habada, Marie Jirků, 

Josef Šmelhaus, MUDr. Václav Lekeš, Jo‑
sef Hančar, Josef Kubálek, Václav Klimeš, 
Kateřina Knížková, Marie Nechánská, Hana 
Fadrhoncová, Cecilie Tvrdá, Helena Čecho‑
vá, František Horušický, Josef Švarc, Franti‑
šek Svoboda, Rudolf Valeš, Karel Košvanec, 
Emilie Štefanová, František Plachý, Franti‑
šek Drobeček, Josef Velechovský, Václav 
Navrátil.

Sloučení obcí
Před volbami došlo k sloučení Podlužan 
s naší obcí, čímž se zvýšil počet obyvatel 
na 1759.

Zásobování
Zásobování zajišťuje Jednota. Prodej zbo‑
ží je soustředěn v 16 prodejnách s 29 za‑
městnanci. Maloobchodní obrat byl téměř 
10 miliónů Kčs. S porovnáním s loňským 
rokem o jednu polovinu nižší.
Uhlím nás zásobují uhelné sklady Po‑

děbrady, závod Křinec. Uhlí bylo dosta‑
tek, více se žehrá na jeho kvalitu.
Dodávka elektřiny byla plynulá, bez pře‑

rušování. Prodejna cukrárny se přemísti‑
la k Rajmanovům, Narpa [papírnictví] se 
prozatímně spojila s drogerií u Mojžíšů.

Péče o zdraví
Zdravotnickou péči zajišťuje obvodní lé‑
kař MUDr. Václav Lekeš s místní skupinou 
Československého červeného kříže (ČČK) 
a vyškolenými zdravotníky. Ve zdravotním 
středisku je zajištěna služba zubolékařská, 
gynekologická a dětská poradna. Odborní 
lékaři dojíždějí k nám z Nymburku.

Sociální pomoc
Sociální komise rozdělila částku 11 377 Kčs 
nejpotřebnějším důchodcům ve věcných 
nákupech: v potravinách, uhlí a  textilu. 
Přestárlé a nemocné umístila v domově 
důchodců.

Náměstí na pohlednici z poloviny 60. let
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Komunální podnik
Služba obyvatelům. V zájmu o rozšíření slu‑
žeb obyvatelstvu se ustavil malý Komunální 
podnik města Rožďalovice s 38 zaměstnanci. 
Vedoucím je soudruh Miroslav Fadrhonc. 
Sídlo podniku – na náměstí v znárodněném 
domě čp. 58.

Osvětlení města
K lepšímu osvětlení města byla instalová‑
na na konzolích výbojková svítidla na ho‑
telu Záložna a u Husova pomníku na domě 
paní Matesové.

Prodejní stánek
Do rohu náměstí u křižovatky ulic Revo‑
luční – Melantrichova a silnice k nádraží 
byl umístěn stánek na prodej novin, časo‑
pisů, pohlednic, tabákových výrobků aj.

Úprava staré školy
K zvýšení úrovně kulturního života zajistil 
MNV ve staré škole úpravu vhodných míst‑
ností pro Místní lidovou knihovnu, čítár‑
nu a pamětní síň. Prozatím přemístilo se 
tam i výrobní družstvo Moděva ze sálu ho‑

telu Záložna a sál se upravil pro kulturní 
podniky.

Akce Z v roce 1964
Dokončila se kanalisace 646 m dlouhá od 
devítiletky do řeky u zámosteckého mos‑
tu. Provedla se kanalisace v ulici Rektory‑
sově přes zahrady k Scherštajnovům v dél‑
ce 220 m a do ulice Čsl. legií v délce 186 m. 
Na další plánované úseky u pošty 165 m 
a 60 m v ulici Čsl.  legií je zajištěn mate‑
riál. Od školy ke křižovatce se vybudoval 
chodník 215 m dlouhý. Provedla se gene‑
rální oprava mostu u Bučice. Budova ško‑
ly potřebovala větší údržbu – nabarvení 
oken, dveří, opravu střechy, žlabů a pod‑
lah – což vyžadovalo obnos 120 000 Kčs. 
Příští rok je plánována omítka na přístav‑
bu školy.
V cukrovarnické kampani se dováží tři 

čtvrtiny sklizně cukrovky nákladními au‑
ty a traktory. Občané vznášeli oprávněně 
stížnosti na znečišťování omítek domů. 
MNV usiluje o přeložení dopravy cukrov‑
ky do cukrovaru nově upravenou silni‑
cí v Drahách. Zpevnění a úprava povrchu 

se provede v příštím roce. Krajský národ‑
ní výbor a okresní národní výbor nabídl 
naší obci umístění velkého průmyslového 
závodu na zpracování kostí a výroby klihu. 
Nabídka byla přijata a celá akce je v dal‑
ším jednání. Investiční náklad činí as 50 
milionů Kčs.

Postup socialisace venkova:
JZD 25. květen
Hospodaření družstva je nadále neutě‑
šené. Nedostatek pracovních sil byl čás‑
tečně zmírněn povoláním 15členné pra‑
covní skupiny ze Slovenska. Ale ani tato 
nestačila. Do práce se přibírali řemeslní‑
ci, placení krmiči a ošetřovatelé, čímž se 
výrobní náklady velmi zvýšily. Mladí pra‑
covníci v JZD nejsou. Mechanizace druž‑
stva je nepostačující. Je citelný nedosta‑
tek schopných traktoristů. Trpí kvalita 
práce, nedodržují se agrotechnická opat‑
ření. Každoroční střídání funkcionářů též 
neprospívá k ozdravění podniku.
Za předsedu družstva byl doporučen 

soudruh Václav Volejník, který denně 
dojížděl z Nymburku.

Do rohu náměstí byl v roce 1964 umístěn stánek Poštovní a novinové služby, v němž se prodávaly noviny, časopisy, pohlednice, 
tabákové výrobky aj. Zrušen byl v druhé polovině 90. let 
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Vyvlastněný dům čp. 58 Boženy Sedláčkové sloužil od počátku roku 1964 jako provozovna Komunálních služeb města Rožďalovice

ry, kterým hrozilo přerušení kampaně. 
Na našich rybnících silně poklesla hladi‑
na vody. Na Trnavě ustal průtok vody. Na 
mnoha místech zmizely i spodní vody a ve 
studnách se pociťoval nedostatek pitné vo‑
dy. Obavy rozptýlily říjnové deště. Do kon‑
ce listopadu spadlo téměř 100 mm vody. 
Měkké prosincové počasí umožnilo do‑
končiti zimní orbu. Vánoce byly tmavé, 
vlhké s teplotami málo nad nulou.

Jarní práce
Na vysluněných lehčích půdách se začlo 
pracovat již v prvním týdnu dubnovém. Do 
konce dubna byla větší část oranin zaseta.

Ovocné sady
Ovocné stromy rozkvétaly normálně. Po‑
slední týden v dubnu rozkvetly ranné třeš‑
ně, ryngle a švestky. Ranní mrazíky kvě‑
ty poškodily. Hrušně a  jabloně odkvetly 
v květnu za příznivého počasí.

Senoseč
Sušení luk a jetelů probíhalo za slunného, 
teplého počasí. Sena se sklidila dobře.

Průběh žní
Letošní žně, díky pilné práci družstevníků, 
obětavé práci kombajnérů a pružnému ve‑
dení JZD, probíhaly mnohem úspěšněji 

než v minulých letech. Sklizeň se prová‑
děla z dvou třetin novou metodou – řád‑
kovači a  kombajnérem. Slibnou úrodu 
poškodily dlouhotrvající deště. Téměř tře‑
tina posekaného obilí na řádkách podleh‑
la zkáze. Žňové práce skončily v září o dva 
dny před okresním termínem.

Podzimní práce
Sklizeň brambor skončila první týden 
v říjnu. Cukrovka se částečně sklízela řep‑
ným kombajnem. Deštivým počasím se 
sklizeň protáhla téměř do konce listopa‑
du. S odvozem pomáhalo as 13 příslušní‑
ků armády s vojenskými auty. Ozimů bylo 
zaseto na 90 %.

Úroda: na poli, v sadech
U obilí byla úroda podprůměrná, u bram‑
bor a řepy nadprůměrná.
Malá úroda byla u třešní a švestek, dobrá 

u hrušek a jablek. Značná poptávka u zim‑
ních druhů.

Včelařův rok
Včely dobře přezimovaly. Snůšky medu 
byly uspokojivé.

Kultura a školství
Hybnou pákou kulturního dění je Osvěto‑
vá beseda (OB). Úzce spolupracuje s místní 

lidovou knihovnou, s výborem žen, míst‑
ními spolky, s JZD a kinem.
Rozhlasový kroužek OB informuje po‑

sluchače pravidelně jednou dvakrát týdně 
o místních potřebách, o důležitých udá‑
lostech, významných výročích a kultur‑
ních podnicích.
U nástěnných novin OB se zastaví kaž‑

dý, kdo se zajímá o kulturní život a rozvoj 
našeho města.

Místní lidová knihovna
Počet svazků vykazuje stoupající tenden‑
ci. Čítá celkem 3068 svazků, z toho nauč‑
ných 530, tj. 17,3 %. Výpůjčky dosáhly po‑
čtu 6789.

Zábava – sport – zdravotnictví
Mládež ráda tancuje. Převládají tance mo‑
derní, kterých stále přibývá. Nákladné ta‑
neční věnečky ustupují nedělním odpo‑
ledním dýchánkám (Křinec  – Spolana). 
Z  moderních tanců jsou oblíbené twist, 
tchei, letkis, holanďan. V  masopustě se 
konaly tři plesy – tradiční požárnický, spor‑
tovní a 5. společenský ples pořádaný rodi‑
čovským sdružením při ZDŠ, při němž hrála 
hudba pražských pivovarů závod Staropra‑
men. Byl velmi četně navštíven hosty z ven‑
kova. Konec masopustu oslavily „maška‑
ry“ – za vedení sportovního klubu Tatran. 



Jan Pražák při oslavách 1. máje v r. 1948
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Tancovalo se o pouti i posvícení. Zásluhou 
Tatranu byl opět v červenci a srpnu pořádán 
kurs tance a společenského chování.

Kino MNV
Kino MNV stále hraje čtyřikráte týdně. 
Nejúspěšnější filmy byly: Až přijde kocour, 
Rusalka, Janošík, Tři mušketýři. Dobrou ná‑
vštěvnost mají filmy dobrodružné, detek‑
tivky a vtipné veselohry.
V soutěži o nejlepší plnění plánu výkonů 

kin městských národních výborů okresu 
Nymburk umístilo se v 1. a 2. čtvrtletí zdej‑
ší kino na 1. místě z osmi velkých kin okre‑
su. Zaměstnancům kina byla propůjčena 
„Putovní vlajka“ nejlepšího kolektivu kina 
v okresu.

TJ Tatran
Tělovýchovná jednota Tatran byla vyhod‑
nocena jako druhá nejlepší z  tělovýchov‑
ných jednot na okresu. Dne 31.  května 
se konaly lehkoatletické závody, pětiboj 
a čtyřboj. Výsledky žactva byly velmi dob‑
ré ve všech disciplínách. Podobné okrsko‑
vé přebory konaly se v Kolíně, jichž se zú‑
častnilo i družstvo našich chlapců. Ve všech 
disciplínách se umístili mezi prvními. Byli 
to: Miroslav Banýr, Ladislav Koňák, Miro‑
slav Frcek, Josef Svoboda a Jaromír Kafka.
O prázdninách stanovali žáci Tatranu se 

svými vedoucími Rudolfem Šourkem a ing. 
Jaroslavem Tarabou u Pilského rybníka.

Protipožární ochrana
Dne 23. května zaplála u Kálku slavnost‑
ní vatra na počest 80. výročí trvání proti‑
požární ochrany (dřívější hasičské jedno‑
ty). Čestné uznání bylo uděleno za vzorné 
plnění úkolů v požární ochraně Václavu 
Klimešovi.

Krajský přebor v jízdě na koni
Významnou kulturní a sportovní událostí 
letní sezony byl krajský přebor v jízdě na 
koni na louce pod Židákem. Vysoká úro‑
veň závodů přilákala mnoho milovníků to‑
hoto sportu.

Kopaná
Nejvíce příznivců má kopaná. Zdejší oddíl 
kopané pilně závodil v okresním přeboru 
a postoupil proti loňskému roku o jedno 
místo. O pouti 19. července se pořádal tra‑
diční turnaj o putovní pohár Tatranu. Sou‑
těžilo mužstvo Dukly z Mladé, Střely z Mi‑
lovic a Rudá hvězda Nymburk.

Hokej
Zimním oblíbeným sportem naší mládeže 
je hokej. Na zamrzlém Třeboňském rybní‑
ce se pilně trénovalo a soupeřilo. Méně se 
lyžuje.

Koupání
Břehy Třeboňského rybníka zůstaly v lé‑
tě opuštěné pro smrdutý zápach z vody od 
cukrovarnických vod. 

Československý červený kříž
Místní skupina ČČK se opět umístila me‑
zi nejlepšími v okresu a obdržela „Putov‑
ní vlajku nejlepší skupiny“. Získala 11 čest‑
ných dárců krve. V zemědělských a jiných 
brigádách odpracovali členové 1280 hodin. 
Záslužnou práci vykonali členové při jar‑
ním úklidu. Vyklidili hromady plechovek, 
skla a jiného haraburdí z příkopů a krajů 
lesa, které tam nesvědomití občané nahá‑
zeli bez ohledu na pořádek a čistotu města.

Pohyb obyvatelstva, život lidí
Celkový počet obyvatel se sloučenou ob‑
cí Podlužany stoupl v obci na 1759 – z toho 
691 mužů, 837 žen a 231 dětí do 15 let. V ro‑
ce se narodilo jen 13 dětí. Šestina z počtu 
obyvatel tvoří chovanci a ošetřující perso‑
nál Domova důchodců. Většina pracují‑
cích dojíždí do práce do Nymburka neb do 
Jičína. Starší ženy pracují v JZD, chodí na 
práci do lesa, do Prefy a do parketárny. Po 
odchodu řádových sester je v domově dů‑
chodců zaměstnáno 52 žen. V poslední do‑
bě šijí podomácku pro Moděvu a pro Tech‑
nolen do Lomnice nad Popelkou.

Bytová situace
Bytová situace je stále neutěšená. Byty ve 
starých domech jsou zchátralé, nevyhovu‑
jící. O družstevní výstavbu nemají mlad‑
ší občané zájem pro nedostatek pracovní 
příležitosti v místě. Přihlašují se za členy 
stavebního družstva tam, kde pracují.
Soukromé výstavbě byl dokončen rodin‑

ný domek M. Nekolného (za uličkou) – dal‑
ší dva vedle něho jsou rozestavěny.

Tragická úmrtí
Po Novém roce našli dřevaři v lese „Kot‑
líku“ mrtvolu oběšeného muže. Podle na‑
lezených dokladů byl zjištěn Josef Laňar, 
23letý horník, narozený v Rožďalovicích. 
Mrtvola na stromě visela delší dobu. Pří‑
čina sebevraždy není známa. V Rožďalovi‑
cích již nikoho neměl. Otec, dvorský děl‑

ník, tragicky zahynul při orání parními 
oračkami, matka zemřela na tuberkulosu. 
Byl vychován u babičky, která je již něko‑
lik let mrtva.
V  polovině ledna vzrušila celé měs‑

to zpráva o tragické smrti poslance MNV, 
předsedy revizní komise JZD a člena vý‑
boru místní organisace KSČ Jana Pražáka. 
Časně zrána byla na chodníku ve sněhu 

u panského špýcharu nalezena jeho zmrz‑
lá mrtvola. Ač mu bylo nevolno, odešel 
před 22. hodinou do služby – noční hlíd‑
ky v JZD. Cestou dostal pravděpodobně zá‑
chvat. Nikdo již nešel kolem, aby mu po‑
mohl a zachránil mu život. 
Při pohřbu za hojné účasti družstevní‑

ků, členů KSČ, MNV byla v kremační síni 
zhodnocena jeho záslužná práce.

Domov důchodců
V Domově důchodců, umístěném v býva‑
lém šlechtickém zámku, dožívají v klid‑
ném zátiší a  užívají zasloužilého odpo‑
činku staří lidé, z nichž je mnoho tělesně 
postižených. Je tam mnoho chovanců, kte‑
ří za nejmenší sociální důchod dostávají 
celé zaopatření – prádlo a na vlastní osob‑
ní útratu 50 Kčs měsíčně. 
I  o  kulturní život mají dobře postará‑

no. Dvakráte měsíčně mohou v kulturním 
středisku na filmová představení, časté 
kulturní brigády uvádějí besídky, estrády 
i divadla. O vánočních svátcích dostávají 
štědrou nadílku, ženy k MDŽ malé dáreč‑
ky. Někteří se dožívají přes 90 let. 
O 250 chovanců pečuje 56 zaměstnan‑

ců civilních, většinou žen, a 14 řádových 
sester.

Připravil Viktor Dobrev
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Léta 1991–1992
Rok 1991
Po 16 letech krajského a svazového hospo‑
daření je rybářská organizace Rožďalovice 
od 1. ledna 1991 samostatně hospodařící.
V sobotu 12. ledna se konala na sále rad‑

nice v Rožďalovicích členská schůze. Cel‑
kem 134 zúčastněných rybářů rozhodlo, 
jak budeme hospodařit v příštích letech. 
V úvodu ve své zprávě hospodář Zdeněk 
Nechánský upozornil rybáře na změny 
v  Jednotném rybářském řádu. Od toho‑
to roku je opět zavedeno všeobecné háje‑
ní ryb na tekoucích vodách od 16. března 
do 15. června. Na rybnících je hájení od 
16. března do 30. dubna. 
V usnesení této členské schůze si rybá‑

ři schválili podmínky hospodaření na re‑
víru Mrlina 2:
1. Zvýšení lovné míry ryb: kapr – 40 cm 

(rybářský řád – 35 cm), štika – 60 cm (ry‑
bářský řád – 50 cm), úhoř – 60 cm (rybář‑
ský řád – 45 cm).
2. Zrušení pstruhového revíru na Libáň‑

ském potoce.
3. Možnost placení 12  hodin brigády 

(1 hodina za 20 Kčs).

4. Cena povolenky je stanovena: dospělí 
280 Kčs, mládež 140 Kčs, děti 40 Kčs. Hos‑
tovské povolenky se budou vydávat pou‑
ze v měsících červenec a srpen. Dvoumě‑
síční za 400 Kčs, týdenní 150 Kčs, denní 
50 Kčs.
Jako historickou zajímavost našeho měs‑

ta lze uvést, že tato členská schůze rybá‑
řů 12. ledna 1991 byla poslední společen‑
skou akcí na malém sále radnice. V dalších 
dnech začaly dokončovací práce na rekon‑
strukci radničního sálu. Došlo k propojení 
starého sálu se sálem v nově vybudované 
přístavbě radnice. V tomto roce se v Rož‑
ďalovicích nekonaly tradiční plesy a první 
společenskou akcí na novém dvojsálí byl 
začátkem srpna taneční věneček.
V prvním roce samostatného hospoda‑

ření vydal hospodář Zdeněk Nechánský 
167 povolenek dospělých, 15 mládežnic‑
kých, 85 dětských, 42 hostovských „prázd‑
ninových“. Brigády si zaplatilo 13 rybářů.
Začátkem roku přešlo z naší rybářské or‑

ganizace celkem 24 členů do nově vznik‑
lé organizace v  Dymokurech. Výborové 
schůze 4.  března se zúčastnili zástupci 

MO Dymokury. Je dohodnuto uvolnit pro 
ně z  našeho rybářského revíru část Ští‑
tarského potoka od mostu u Svídnice pod 
hráz rybníka Pustý, koupaliště v Dymo‑
kurech a rybník Křiňák ve Svídnici. Poža‑
davku dymokurských rybářů uvolnit Smí‑
chovský potok a komárovský splav nebylo 
vyhověno.
Ve středu 1. května si naši rybáři po mno‑

ha letech opět užívali svůj svátek v podobě 
zahájení rybařiny na rybnících. Žádný cizí 
rybář nám „nedrancoval“ vodu a oni mohli 
chodit na ryby s pocitem: „Sami jsme si ry‑
bu odchovali, sami si ji ulovíme.“
Dne 8. května zaslal starosta Křince na‑

ší rybářské organizaci žádost, zda by ně‑
kteří rybáři z Křince mohli odpracovat bri‑
gády ve prospěch obce. Výborovou schůzí 
3. června bylo rozhodnuto odpracovat pro 
obecní úřad Křinec 60 hodin za rok – bri‑
gáda 5 rybářů.
Rybářské závody mládeže se konaly v so‑

botu 1. června na rybníku v Podlužanech. 
Za účasti 25 dětí zvítězil desetiletý Jaro‑
slav Novotný z Křince s  celkovým úlov‑
kem 295 cm ryb.

Úlovek z Komárovského splavu – léto 1993
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Z RYBÁŘSKÉ KRONIKY

Dne 30. září zaslalo Ministerstvo země‑
dělství České republiky dekret na revír Mr‑
lina 2 do vlastnictví naší rybářské organi‑
zace. Vrátil se nám důležitý dokument, 
o který jsme přišli v roce 1975.
Začátkem října koupili rybáři od podni‑

ku Strojobal Rožďalovice pojízdnou ma‑
ringotku za 6500 Kčs. Při následujících 
podzimních výlovech rybníků posloužila 
jako výborné zázemí.
V sobotu 14. prosince proběhla na rad‑

nici v Rožďalovicích další členská schůze. 
Jednalo se opět o ceně povolenek na příští 
rok a o brigádách. Je schváleno: cena po‑
volenky pro dospělé zůstane 280 Kčs, mlá‑
dež do 18 let zaplatí za povolenku jako do‑
spělí, dětem do 15 let se cena povolenky 
zvýší na 100 Kčs. V omezeném počtu 20 
kusů za rok může hospodář prodávat ce‑
loroční hostovské povolenky místním cha‑
lupářům za 600 Kčs. Brigádní hodiny byly 
sníženy na 10 hodin za rok, cena hodiny se 
zvýšila na 25 Kčs. Z důvodu zvyšování ce‑
ny poštovních poplatků za složenky je roz‑
hodnuto od roku 1992 platit členské znám‑
ky a povolenky hotově přímo hospodáři 
při jejich odběru. Obecnímu úřadu Rož‑
ďalovice je koncem roku zaplacen nájem 
za rybníky ve výši 1200 Kčs.

Rok 1992
Začátkem roku se předseda rybářů Josef 
Košťák zúčastnil několika jednání v Praze. 
Na všech jednáních je rozhodnuto o úpl‑
né samostatnosti naší rybářské organizace 
jak finanční, tak v chovu i lovu ryb. Územ‑
ní svaz Praha pro nás zajistí nabídku a po‑
ptávku ryb, distribuci členských známek, 
tiskopisů povolenek a úlovkových lístků, 
v případě potřeby právní ochranu orga‑
nizace. Hospodář Zdeněk Nechánský vy‑
pracoval popis našeho rybářského revíru 
s místními úpravami a pokyny pro rybáře, 
které nazval „Desatero pro člena Českého 
rybářského svazu“.
Výroční členská schůze proběhla v sobo‑

tu 14. března od 9 hodin na radnici v Rož‑
ďalovicích. Schůze přijala návrh uspořádat 
rybářské závody dospělých. Večer 14. břez‑
na od 20 hodin se na novém společenském 
sále radnice konal rybářský ples. Hrál ta‑
neční orchestr Bohemia Poděbrady. Pro‑
dáno bylo 225 vstupenek po 20 Kčs.
V tomto roce vydal rybářský hospodář 

168 povolenek dospělých, 58 dětských, 18 
celoročních hostovských a  47 krátkodo‑
bých prázdninových.

Na revír je vysazeno 3700 kg kapra, 
240 kg lína, 140 kusů štiky – ročka a 120 
kusů candáta – ročka.
V neděli 19.  dubna se sešlo 56 rybářů 

na prvním ročníku rybářských závodů na 
rybníku v Podlužanech. Zvítězil celoroční 
host Petr Venhauver z Prahy s celkovým 
úlovkem 478 cm ryb.
V sobotu 6. června v proběhl v Podluža‑

nech další ročník rybářských závodu dětí. 
Za účasti 21 mladých rybářů zvítězil dva‑
náctiletý Tomáš Kurka z Křince s celko‑
vým úlovkem 464 cm ryb.
Dne 1. října je ukončen rybolov na ryb‑

níku Hasina. Jsou zde zakomorovány ryby 
z podzimních výlovů rybníků Holské sou‑
stavy. Přebytek ryb od nás odkoupila firma 
Arybas. Tržní kapr je prodán za 17,50 Kčs 
za kilogram, plůdek kapra za 25 Kčs za kilo‑
gram. Obecnímu úřadu Rožďalovice je za‑
placen nájem z rybníků ve výši 3600 Kčs.

V průběhu let 1991 až 1992 odjeli z Mi‑
lovic ruští vojáci (dříve sovětští), „dočas‑
ně“ zde umístění v roce 1968. Odjeli rybáři, 
kteří nám po mnoho let drancovali Komá‑
rov. Tato část našeho revíru se začala opět 
pravidelně zarybňovat.
Celkový úlovek ryb na revíru Mrlina 2 

v roce 1992 jednoznačně ukázal, že cesta 
samostatného hospodaření, kterou jsme 
se vydali, je správná. V tomto roce je ulo‑
veno 4511 kusů ryb o celkové váze 6105 kg.
Začátkem roku 1991 většina rybářů 

s nadšením přijala změnu rybářského řádu 
o hájení ryb na tekoucí vodě od 16. března 
do 15. června. Po dvou letech se však uka‑
zuje, že toto hájení je v dnešní době zbyteč‑
ně dlouhé a nic dobrého nepřináší. Zástup‑
ci naší rybářské organizace 24. června 1992 
písemně požádali Okresní úřad Nymburk 
o výjimku z hájení ryb.

Jan Nožička
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KROUŽKOVÁNÍ NA ZRCADLE   Tradiční odchytová kroužkovací akce na rybníku Zrcadlo proběhla letos v termínu 10.–16. srpna. 
Přestože zprávy z předchozích odchytových akcí (Nesyt, Řežabinec, Žehuň) hlásily poměrně slabé výsledky, našeho Zrcadla se to 
evidentně nedotklo.
Kvůli rekordním denním teplotám, které přesahovaly 30 °C, jsme byli nuceni odchyt do nárazových sítí přerušit denně v době od 
11.00 do 18.00 hodin. I přesto byly počty okroužkovaných druhů rekordní, a to jak absolutní počty, tak počty druhů.
Akce se účastnili tři kroužkovatelé a čtyři čekatelé na kroužkovatelskou licenci. To je dobrá zpráva, protože Zrcadlo si vycho-
valo další pokračovatele a následovníky. Přijelo se podívat také několik návštěv a na akci samotné pobývaly i děti, takže osvěta 
si také přišla na své.                                                                                                                                                                     Vladimír Šoltys

rehek zahradní

bekasina otavní
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Modráky

Ještě na konci prázdnin, kdy v  lesích 
skoro nikdo houby nesbíral, bylo mož‑
né nalézt několik druhů tzv. modráků. 

Hřibů, jejichž dužnina při poranění, ale 
někdy i při pouhém doteku začne modrat. 
Jedná se o chemickou reakci – oxidaci lá‑
tek (několika druhů kyselin), které dužnina 
těchto druhů obsahuje. Intenzita modrání 
je různá – od velmi slabého, např. u hřibu 
přívěskatého (foto nahoře), kde někdy chy‑
bí úplně, až po silně modrající hřib mod‑
račku, který má zbarvení dokonce v názvu. 
Modrání některé houbaře odrazuje, a tak 
pro jistotu tyto hřiby nesbírají vůbec. V ně‑
kterých případech oprávněné, protože hři‑
by z  okruhu hřibu satana jsou jedovaté, 
další jsou nejedlé (kříšť, hřib medotrpký). 
Pak je zde ještě třeba zákonem chráněný 
hřib Fechtnerův, který se nesmí samozřej‑
mě sbírat vůbec, nebo kriticky ohrožený 
hřib rudonachový či hřib růžovník.
Za pravé modráky se ovšem označují 

především ty z okruhu hřibu kováře, ale 
i  jim se část houbařů vyhýbá. Ve většině 
mykologických atlasů se uvádí, že jsou 

jedlé až po delší tepelné úpravě, tak snad 
proto. Každý běžný houbař zajisté roz‑
poznává dva nejčastější druhy, tedy zmí‑
něného kováře a  pak koloděje. Vzácné‑
ho hřiba Quéletova už zřejmě málokdo 
a zbývající dva druhy byly rozpoznány 

teprve poměrně nedávno a jejich určení 
dělá problémy i těm zkušenějším. Pojďme 
se nyní prostřednictvím fotografií Martina 
Kříže s jednotlivými druhy seznámit tro‑
chu blíže.

Jiří Rejsek
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Houbaři měli žně

Teplé a suché léto houbařům příliš 
nepřálo, ale kdo se vydal do lesa ve 
druhé polovině července, s prázd‑

nou se nevrátil. První vlna hřibů dubových 
netrvala dlouho, ale daly se najít i jiné dru‑
hy hřibovitých  – kováři, hřiby plstnaté, 
hnědé nebo třeba přívěskaté. Pak však při‑
šla horka a výše uvedené houby se vytrati‑
ly. Přesto bylo možné najít některé teplo‑
milné druhy, což potvrdila exkurze mých 
pražských přátel do našich lesů. Během 
poslední srpnové soboty jich našli celou 
řadu, některé z nich fotografoval Tomáš 
Pavelka. Za zmínku stojí především nález 
hřibu nachového, kterého jsme našli před 
lety na Komárovském rybníku a nyní se je‑
ho lokalita opět potvrdila. Rostl zde spolu 
s dalším jedovatým hřibem – satanem. Ten 
tady vytvořil velké plodnice, dokud je něk‑
do nevytrhal a nerozházel po lese. Znovu 
se zde potvrdil i výskyt zákonem chráně‑

ných hřibů královského a Fechtnerova. Já 
jsem zde ještě o týden později nalezl jednu 
plodnici zbývajícího z chráněných druhů – 
hřibu moravského. Toho se podařilo najít 

i Milanu Hronovi u Horní rybníka Na Holi. 
Na svých místech rostl i kriticky ohrože‑
ný hřib rudonachový, vzácněji i jeho žlu‑
tá varieta.
Pak už se jen čekalo na déšť, který sku‑

tečně v září přišel, a protože po něm násle‑
dovaly teplé a slunné dny, bylo jen otázkou 
času, kdy začne podzimní vlna „praváků“. 
S koncem září se houbaři opravdu dočka‑
li a  začaly jim žně. Komu nevadí spous‑
ty halekajících lidí v lese, odnáší si ještě 
i dnes (8. října) z lesa košíky hřibů smrko‑
vých a hnědých či křemenáčů, které se po‑
stupně začaly přidávat. Z lupenatých hub 
se kromě častých bedel začínají objevovat 
i holubinky, ryzce a konečně i václavky. 
Zajímavým nálezem byla velká plodnice 
trstnatce lupenitého, kterou našli v pon‑
dělí 7. září manželé Ouředníčkovi. 
Žně ještě nekončí…

Jiří Rejsek

Hřib nachový (Rubroboletus rhodoxanthus) Hřib Fechtnerův (Butyriboletus fechtneri)

Hřib rudonachový (Imperator rhodopurpureus) Hřib rudonachový var. žlutonachový (Imperator rhodopurpureus 
f. xanthopurpureus)
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SPORT

V létě bodovala mladá jezdkyně Tereza Pletková s koněm Leny Gold K na parkuru Apolenka (7. července, 4. místo) a v Dolní Přími 
(11. srpna, 5. a 8. místo). Méně se jí dařilo v zářijovém Neratově, kde se i přes velmi pěknou, čistou jízdu na parkuru (80 cm) neumístila.

V Dymokurech se ve dnech 7. a 8. září konal dvanáctý obnovený a celkově sedmadvacátý ročník motocyklových závodů a jelo se 
také o Cenu Bohumila Staši (pozn. slavný motocyklový závodník druhé poloviny minulého století, který slavil úspěchy jak na tom-
to okruhu, tak i na Grand Prix Československa v Brně). Na trati se odjelo celkem 10 závodů ve 22 kubaturách a byly vidět krásné 
souboje, skvělé jezdecké výkony, ale i pády závodníků. V kategorii „Superbike“ se závodu zúčastnil již potřetí také náš rožďalovický 
jezdec Jiří Pilař ml. na stroji Suzuki GSX-R, který v nedělním závodě zajel čas 0:16:19.725 a skončil na dvanáctém místě. Jirkovi 
gratulujeme a přejeme mnoho dalších sportovních úspěchů.
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FC TRNAVAN ROŽĎALOVICE

V termínu od 15. do 18. srpna se mužstvo starších žáků zúčastnilo soustředění v Žamberku. Sehráli jsme jedno přátelské utkání, 
absolvovali dvě tréninkové jednotky a zažili spoustu legrace. Děkujeme klukům a děvčeti za poctivě odmakané tréninky, rodičům 
za účast a podporu a v neposlední řadě FC Trnavan za úhradu ubytování pro děti. Akce se vydařila a budeme se těšit na příští rok, 
kdy určitě zkusíme opět něco vymyslet.                                                                                                                                  Roman Chlíbek 
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ROŽĎALOVICE DŘÍVE A NYNÍ

Část náměstí s radnicí na pohlednici z poloviny 30. let 20. století (archiv Viktora Dobreva)

Stejné místo před dvěma lety (20. října 2022), foto Viktor Dobrev


